

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Сорокина Алексея Ивановича
«Соотношение военной идентичности и ответственного отношения к
служебной деятельности курсантов военного вуза» представленной на
соискание ученой степени кандидата психологических наук по
специальности 19.00.05 – «Социальная психология» (психологические
науки) в диссертационный совет Д 212.243.14 по защите докторских и
кандидатских диссертаций при ФГБОУ ВО «Саратовский национальный
исследовательский государственный университет имени Н.Г.
Чернышевского»**

Актуальность диссертационного исследования Сорокина Алексея Ивановича определяется тем, что в современной психологии имеется определенный пробел научного знания о соотношении военной идентичности и ответственного отношения к служебной деятельности курсантов военного вуза. Значимость такого знания велика в свете особого статуса деятельности военнослужащего, требования к ответственности которого закреплены соответствующими актами. Между тем, формирование ответственного отношения военнослужащих связано с включением в военное сообщество, с приверженностью к нему и гражданству. Поэтому постановка вопроса военной идентичности здесь является не менее важной и необходимой с точки зрения научного анализа.

На наш взгляд, соискатель весьма основательно проработал теоретико-методологические аспекты исследуемой проблемы. Четко определены имеющиеся противоречия в современном состоянии изучаемой проблемы, цель, объект, предмет, гипотезы и задачи исследования. При этом весьма глубоко был проанализирован значительный перечень трудов зарубежных и отечественных авторов, их научные подходы к исследуемой в данной работе проблеме.

Подобран убедительный комплекс диагностических средств, выборка. Хорошо организовано и проведено эмпирическое исследование с убедительной математической обработкой полученных результатов, на основе которых подготовлены интересные выводы и рекомендации.

Следует отметить новизну проведенного исследования, которая заключается в раскрытии характеристик ответственного отношения к служебной деятельности курсантов военного вуза, включающей в себя: личную ответственность, коллективную учебно-бытовую ответственность и институциональную ответственность; выявленной динамики ответственного отношения военнослужащих на разных этапах военно-профессиональной социализации; установлении взаимосвязи между ответственным отношением к служебной деятельности и военной идентичностью; выявлении социально-психологических факторов ответственного отношения на разных этапах военно-профессиональной социализации.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в расширении научных представлений о структуре и динамике ответственного отношения к служебной деятельности курсанта, взаимосвязи военной идентичности и ответственного отношения на различных этапах военно-

профессиональной социализации. Данное исследование вносит вклад в теоретическую область социальной психологии личности, касающиеся этапов и эффектов военной социализации личности.

Практическая значимость следования заключается в том, что его результаты и разработанные рекомендации могут быть использованы в профориентационной работе с молодежью, выбирающей военную профессию, а также в консультативной и психокоррекционной работе с военнослужащими в процессе их военно-профессиональной социализации.

Высоко оценивая проведённое научное исследование, стоит заметить, что в части автореферата, описывающей вторую главу исследования, не представлены подробные результаты проведения корреляционного анализа, используемого для обоснования взаимосвязи социально-ролевой, личной и институциональной военной идентичности, данные показатели исследования можно увидеть, только углубившись в текст диссертации.

Высказанные замечания и вопросы не снижают значительную ценность диссертационной работы.

В представленном А.И. Сорокиным исследовании на тему: «Соотношение военной идентичности и ответственного отношения к служебной деятельности курсантов военного вуза» раскрыты ряд важных психологических закономерностей и получены ценные результаты, раскрывающие новые малоисследованные аспекты изучаемой проблемы, что вносит существенный вклад в социально-психологическую теорию и практику. Диссертационная работа является завершённым, самостоятельным исследованием, соответствует пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства РФ от 24.09.13 г. № 842, а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки).

Кандидат психологических наук, доцент,
доцент кафедры педагогики и психологии
ФГБОУ ВО «Волгоградская государственная
Академия физической культуры»
Д.М. Зиновьева

01.09.2020 г.

Подпись Д.М. Зиновьевой
подтверждаю



Начальник отдела кадров
Н.В. Кошетьова

Сведения:

1. Фамилия, имя, отчество: Зиновьева Дина Муратовна.
2. Адрес: 400005, Южный федеральный округ, Волгоградская обл., г. Волгоград, проспект им. В.И. Ленина, 78.
3. Телефон: (8442) 23-01-95; 8(937)552-77-55.